

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(ФГБОУ ВО БГМУ МИНЗДРАВА РОССИИ)

ул. Ленина, 3, г. Уфа, Республика Башкортостан,  
Российская Федерация, 450008  
тел (347) 272-41-73, (347) 272-11-60

E-mail: [rectorat@bashgmu.ru](mailto:rectorat@bashgmu.ru), <http://www.bashgmu.ru>

ОКПО 01963597 ОГРН 1020202561136

ИНН 0274023088 КПП 027401001

28.09.2023 № 4475-01

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной и международной  
деятельности ФГБОУ ВО  
«Башкирский государственный  
медицинский университет»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации

ф.м.и., профессор  
И.Ш. Ахатов

16 » октябрь 2023 г.



№ \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

### ОТЗЫВ

ведущей организации – федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Унусяна Оника Саркисовича на тему: «Совершенствование комплексной терапии хронического пародонтита с применением противомикробных средств», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки) в диссертационный совет 73.3.005.01 на базе государственного образовательного учреждения «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан».

#### Актуальность темы исследования.

В настоящее время изучение проблема консервативно-профилактической пародонтологии актуализирует все возрастающую значимость углубленных разработок в области комплексного лечения заболеваний пародонта, предполагающий использование новых клинически эффективных средств и методов. Важно подчеркнуть, что клиническая пародонтология требует развития и расширения методов лечения хронического пародонтита, основанные на понимании тонких патогенетических механизмов и этиологических факторов его формирования, где существенную роль в регуляции выполняют локальная патогенная микрофлора пародонтального кармана, состояние иммунобиологической реактивности организма, приверженность пациента к поддержанию здоровья полости рта.

В разработке эффективных способов и средств лечения хронического пародонтита особое внимание уделяется необходимости отечественных изысканий для создания в клинической пародонтологии действенных противомикробных средств. Особую ценность может представить анализ



возможностей применения предложенных автором способов лечения с использованием противомикробных и противовоспалительных средств в виде лечебной пасты и масляного раствора «Ягель» с экстрактом бересты «Бетулин», позволяющие по клинико-функциональным показателям спрогнозировать повышение качества проводимых лечебно-профилактических мероприятий при воспалительных заболеваниях пародонта. Правильная разработка направления научно-исследовательской работы позволила диссертанту адекватно сформулировать цель и задачи комплексного исследования, актуальность которого не вызывает сомнений.

#### **Новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Анализ материала диссертации позволяет выделить следующие позиции новизны проведенного исследования:

- впервые разработаны способы лечения хронического пародонтита с применением лечебной пасты и масляного раствора «Ягель» с экстрактом бересты «Бетулин».

- впервые изучена и определена эффективность применения лечебной пасты и масляного раствора «Ягель» с экстрактом бересты «Бетулин» в комплексном лечении хронического пародонтита.

- впервые установлено противомикробное и противовоспалительное действие лечебной пасты и масляного раствора «Ягель» с экстрактом бересты «Бетулин» на грамотрицательные, грамположительные и анаэробные микроорганизмы пародонтального кармана в комплексном лечении хронического пародонтита, которое способствует раннему обратному развитию воспалительного процесса и исчезновению кровоточивости краевой десны, запаха изо рта, отёка межзубной и краевой десны, определяющие клиническую эффективность применения данных средств.

- у взрослого населения Северо-Востока России определяется высокий уровень частоты хронических воспалительных заболеваний тканей пародонта и их потребность в пародонтологической помощи.

- практическое применение научно-обоснованных рекомендаций способствует повышению эффективности терапии хронического пародонтита.

#### **Значимость для науки и практики результатов.**

Выявленные динамические изменения количественных и качественных показателей микробиоты пародонтального кармана, положительная динамика основных симптомов, определяющие нормализацию кровоснабжения и функционального состояния тканей пародонта, позволяет расширению теоретического и патогенетического представления о действии лечебной пасты и масляного раствора «Ягель» с экстрактом бересты «Бетулин» в комплексной терапии хронического пародонтита. Использование данных средств в комплексном лечении воспалительных заболеваний пародонта обеспечивает раннее регрессирование воспаления



тканей пародонта и основных его симптомов за счет их противомикробного и противовоспалительного действий. Установленная неблагоприятная ситуация распространенности заболеваний пародонта у взрослого населения Севера является основой для совершенствования оказываемой лечебно-профилактической стоматологической помощи. Полученные результаты клинико-эпидемиологического исследования по ключевым возрастным группам по ВОЗ могут быть применены в качестве банка данных для сравнительного анализа и разработки комплексной программы профилактики стоматологических заболеваний. Впервые по материалам исследования разработаны научно-обоснованные рекомендации «Применение противомикробных средств в комплексном лечении хронического пародонтита» для специалистов стоматологических лечебно-профилактических учреждений. Результаты диссертационной работы внедрены в учебный процесс Медицинского института ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова», (Якутск), Ереванский государственный медицинский университет имени Мхитара Гераци (Ереван) и используются в практическом здравоохранении Республики Саха (Якутия), стоматологической поликлинике №1 ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» (Москва), стоматологической поликлинике №1 Ереванского государственного медицинского университета имени М. Гераци (Ереван). Полученные результаты диссертационной работы включены в концепцию социально-экономического развития Республики Саха (Якутия) до 2030 года в разделе «Здравоохранение».

**Обоснованность и достоверность полученных результатов, выводов и заключений.**

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждаются высоким методическим уровнем исследования, грамотно выбранным научным дизайном, репрезентативной выборкой материала социально-гигиенического фрагмента работы (анализ данных клинического исследования и опроса 1438 пациентов), клинических (комплексное клинико-лабораторное обследование и лечение 295 пациентов с хроническим пародонтитом), а также микробиологических и функциональных исследований, выполненных в динамике. В работе использованы современные и адекватные выборки системы статистического анализа с соблюдением основных принципов доказательной медицины. Основные положения, выводы и практические рекомендации, сформулированные по результатам работы, научно обоснованы, подтверждаются результатами статистического анализа, вытекают из поставленных задач, раскрывают цель и подтверждают основное направление исследовательской работы.

**Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.**

Результаты диссертационного исследования широко обсуждены в профильном сообществе на 2 международных научных конференциях, 4



Всероссийских форумах с международным участием и 4 межрегиональных научно-практических конференциях. Полученные практические результаты и теоретические наработки уже используются при чтении лекций и проведении практических занятий студентам стоматологического, лечебного и медико-профилактического факультетов и врачам курсантам факультета постдипломного образования врачей Медицинского института ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова», Ереванский государственный медицинский университет имени Мхитара Гераци, (Ереван), ФГБОУ ВО «Читинская государственная медицинская академия», (Чита), ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет», (Архангельск), ФГБОУ ВО «Дальневосточный медицинский университет», (Хабаровск) и используются в практическом здравоохранении Республики Саха (Якутия), стоматологической поликлинике №1 ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» (Москва), стоматологической поликлинике №1 Ереванского государственного медицинского университета имени Мхитара Гераци (Ереван). Результаты клинической части диссертационного исследования используется в практической деятельности лечебно-профилактических учреждений стоматологического профиля Республики Саха (Якутия). Очевидно, что данные о распространённости и актуальных клинико-диагностических проблемах заболеваний пародонта у населения, теоретические разработки и клинико-лабораторная интерпретация механизмов лечебного влияния разработанных и предложенных способов лечения тканей пародонта воспалительно-деструктивного характера могут оказаться востребованными в академических ВУЗах и муниципальных учреждениях здравоохранения, а также других административно-территориальных центров РФ. Инструментом для внедрения должны стать методические рекомендации для врачей-стоматологов, изданные на республиканском или, предпочтительнее, российском уровнях.

#### **Оценка содержания и завершенность работы**

Материал диссертации изложен в логике построения комплексной работы, в традиционном стиле, состоит из введения, 4 глав, выводов (5) и практических рекомендаций (4). Изданные методические рекомендации, содержат развернутое описание методик применения и преимущества использования лечебной пасты и масляного раствора «Ягель» с экстрактом бересты «Бетулин» в лечении хронического пародонтита, алгоритма и технологических особенностей выполнения, аппаратурно-инструментального обеспечения диагностических, лечебных, функциональных и профилактических процедур. Список литературы представлен отечественными (136) и зарубежными (95) источниками. Работа хорошо иллюстрирована (20 рисунками и 20 таблицами), включает подробную показательную и убедительную динамику проведенных клинико-лабораторных, микробиологических и функциональных исследований.

Объём материалов исследования достаточный, достоверность полученных результатов не вызывает сомнений. Выводы обоснованы,



полностью отвечают поставленным задачам и последовательно вытекают из содержания работы. Полученные автором результаты работы позволили дать точные практические рекомендации, необходимые для совершенствования комплексного лечения хронического пародонтита.

По полученным результатам диссертационной работы опубликованы 17 научных работ, в том числе 2 в изданиях Web of Science, 3 в изданиях, входящих в перечень изданий ВАК, рекомендованных для опубликования основных результатов диссертационных исследований и 1 методические рекомендации. Получены 2 патента Российской Федерации на изобретение.

Тема диссертационной работы «Совершенствование комплексной терапии хронического пародонтита с применением противомикробных средств» полностью соответствует заявленной специальности 3.1.7. Стоматология.

Работа написана грамотно, хорошим доступным языком, достаточно иллюстрирована, содержит необходимую информацию для анализа теоретических и практических достижений диссертации. Автореферат диссертации по существу отражает основные результаты исследования. Вынесенные на защиту положения хорошо аргументированы. Выводы достоверно подтверждены изложенным материалом.

#### **Личный вклад автора**

Основной дизайн исследования и план их выполнения определены лично автором. Полученные научно-обоснованные эпидемиологические, клинические, функциональные, лабораторные, социально-гигиенические и статистические результаты были определены непосредственно с личным участием автора. По теме диссертационной работы автором проведен литературный и патентный информационный поиск, сформированы основная и контрольная группы исследования, клинически и статистически проанализированы полученные данные. Лично автором опубликованы публикации в реферируемых изданиях, подготовлены методические и практические рекомендации, доклады для конференций, симпозиумов и конгрессов регионального, Всероссийского и международного уровней. Разработаны и внедрены в практическое здравоохранение способы лечения пародонтита. С личным участием автора проведена динамическая клиническая, лабораторная, функциональная и статистическая оценка их эффективности. Полученные результаты явились основой формирования технологических и методологических алгоритмов использования разработанных способов лечения хронического пародонтита. Результаты исследования, полученные автором, внедрены в учебный процесс Медицинских ВУЗов и практическое здравоохранение Российской Федерации и Республики Армения.

**Замечания к диссертационной работе.** Принципиальных замечаний по диссертационной работе и автореферату нет. Автореферат в краткой форме отражает основное содержание диссертации.




В развитие перспектив проведенного исследования диссертанту целесообразно обозначить и предложить поиски решения проблемы медико-экономического обоснования применения лечебной пасты и масляного раствора «Ягель» с экстрактом бересты «Бетулин» на пародонтологическом, и, в целом, на стоматологическом приеме.

#### **Заключение.**

Диссертационное исследование Унусяна Оника Саркисовича на тему: «Совершенствование комплексной терапии хронического пародонтита с применением противомикробных средств», представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки), выполненное под руководством доктора медицинских наук, профессора Ушницкого Иннокентия Дмитриевича, является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи – совершенствование лечебно-профилактической помощи пациентам с воспалительными заболеваниями пародонта с применением противомикробных и противовоспалительных средств с разработкой патогенетических методов лечения. По своей актуальности, научной новизне, объему проведенных исследований, теоретической и практической значимости диссертационная работа О.С. Унусяна полностью соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 26.09.2022 № 1690), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Унусян Оник Саркисович заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Диссертация и отзыв обсуждены и одобрены на заседании кафедры пропедевтики стоматологических заболеваний федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университета» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 2 от « 21 » сентября 2023 года).

Заведующий кафедрой пропедевтики  
стоматологических заболеваний ФГБОУ ВО  
«Башкирский государственный университет»  
Минздрава России, Заслуженный врач РБ,  
доктор медицинских наук, профессор

 А.И. Булгакова

450008, Приволжский федеральный округ, Республика Башкортостан, г. Уфа,  
ул. Ленина, д. 3, тел. 8 (347) 272-41-73

Электронная почта [bashsmu@yandex.ru](mailto:bashsmu@yandex.ru) официальный сайт:  
<https://bashgmu.ru/>

